

Posamezna številka 1 Din, mesečno, če se sprejema list v uravi, naročnina 4 Din, na dom in po pošti dostavljen list 5 Din. Celoletna naročnina je 50 Din, polletna 25 Din, četrletna 13 Din. Cene inšertatom po dogovoru

PONEDELJSKI SLOVENEK

Uredništvo: Kopitarjeva ul. št. 6/III
Telefon št. 2050 in 2996 — Rokopisi se ne vračajo
Uprava: Kopitarjeva ulica št. 6
Poštni ček. račun. Ljubljana 15.179.
Telefon št. 2549

Zasedanje Zveze narodov

Mreža intrig okrog naše pritožbe

Naše jasne in upravičene zahteve bi radi zamotali v čisto ločene in tuje politične načrte

Kaj pravi Francija?

Paris, 25. nov. b. Tukajšnji poluradni »Temps« objavlja uvodnik o jugoslovanski pritožbi proti Madjarski, v katerem v ostrih besedah odobrava jugoslovanski korak, ker je bil potreben, da se vse kulturne države vendar enkrat z združenimi močmi uprejo tiraniji tistih mednarodnih politikov, ki se sprehajajo po Evropi z revolverji v rokah in morijo po svoji mili volji državnike in vladarje.

»Jugoslovanska pritožba je sprožila važno vprašanje, ki ga je treba rešiti in pri katerem bo Francija z vso svojo močjo pomagala, da se reši pravilno. Toda kar napravi stvar nekoliko bolj zamotano, pravi »Temps«, je dejstvo, da se za pravnim vprašanjem skrivajo politična nasprotstva, ki bodo z vso silo izbruhnili na dan. Nasprotstva med Jugoslavijo in Madjarsko, nasprotstva med Italijo in Jugoslavijo, prijateljstva med Madjari in Italijani, napetosti med Malo zvezo in med Mussolinijev trozvezo. Vse to se je sedaj razgibalo. V ozadju pa stoji smehljajoča Nemčija, ki ji je vsak politični potres v Evropi dobrodošel in ki s pridom išče vsako špranjico, da bi vanjo sasadila nož.«

»V tem silno rahljotnem položaju ima Francija dve nalogi, ki jih mora izpolniti do dna: ona je zaveznica Jugoslavije, ona je bila tudi z Jugoslavijo vred žrtev marsejskega zločina, slednjici pa je ona tudi najbolj zvesta zagovornica Zveze narodov. Iz teh razlogov se Francija nikakor ne more in ne sme, ter se tudi ne bo odmaknila svoji dolžnosti, da z vsemi silami podpira popolno razčiščenje odgovornosti za marsejsko zločinsko dejanje. — Toda na drugi strani je Francija tudi prijateljica Italije, prijateljica miru, moralnega miru in materijalnega miru, in mora vsled tega storiti vse, kar je v njenih močeh, da preiskava, ki je potrebna, ne zaide na napačno pota in ne gre mimo cilja, ki si ga je postavila.«

Francija je hvaležna, da je ta cilj jasno obrzložen v jugoslovanski pritožbi, ki bo prišla v obravnavo šele v januarju 1935. Takrat bodo duhovi že mnogo bolj pomirjeni in takrat bo mogoče to vprašanje obravnavati bolj objektivno, brez strasti in s trdnim namenom, da pridemo do praktičnih uspehov.

... in kaj bi radi Nemci?

München, 25. nov. b. »Münchener Neueste Nachrichten« prinašajo poročilo svojega pariškega poročevalca, v katerem hoče opisati položaj v Parizu po predaji jugoslovanske pritožbe v Zenevi. Dopisnik trdi, »da je izjava madjarskega ministrskega predsednika povzročila v Parizu zaprepačenost, ker tam baje niso pričakovali tako ostrega odgovora, češ, Madjarska se bo zadovoljila samo z obrambo proti očitkom, ki se nahajajo v pritožbi.« Francoskim političnim krogom bi po mnenju nemškega časnikarja bilo neljubo, če bi jugoslovanska pritožba na željo Madjarov prišla takoj v obravnavo, ker se bojijo, da bi s tem prišlo čisto jasno do javnega preloma med skupino Italija-Madjarska in med skupino Mala zveza. »Položaj Francije bi bil v tem primeru zezaven, ker bi se potem morala tudi ona opredeliti ali za ene ali za druge. In ker skoraj ni mogoče drugače, kot da bi šla brez kolebanja na stran Male zveze, bi s tem končoveljavno padli v vodo vsi načrti za sporazum med Francijo in Italijo. To pa bi bilo v interesu Madjarske in kajpada tudi — Nemčije.«

Zakaj tako hitro?

Paris, 25. nov. AA. Vsi pariški listi komentirajo madjarsko zahtevo, naj svet Zveze narodov že na svoji seji 3. decembra postavi na dnevni red tudi zadevo marsejskega atentata. Listi si prizadevajo, da bi ugotovili namene madjarske vlade, ki se skrivajo za to njeno zahtevo pred Zvezo narodov. Tako objavlja n. pr. »Petit Parisien«: Poročilo svojega ženevskega dopisnika Luciena Bourguessa, ki poudarja, da Madjarska dejansko nikakor ne zahteva nujnega, temveč samo pospešeno postopanje, nakar nadaljuje:

Ta manevar skriva v sebi dvojni namen: 1. da bi se s tem, če bi se debata započela že v bližnjih dneh, onemogočilo članom sveta Zveze narodov temeljiteje proučiti obsežno jugoslovansko obtožnico, in 2. da bi se ta debata pomešala z debato o plebiscitu v Posaarju ter na ta način zmanjšalo zanimanje sveta Zveze narodov ter javnega mnenja za razpravo o marsejskem atentatu in glede nato preprečil velik odmev debate.

Jevtičeva izjava

Zeneva, 25. nov. AA. Dopisniku agencije Havas je zunanji minister Bogoljub Jevtič glede na to, da je madjarska vlada izročila svetu Zveze narodov zahtevo, naj razpravlja o jugoslovanski pritožbi zaradi marsejskega atentata že na sedanjem rednem zasedanju, izjavil naslednje:

Jaz sem pristal na prigovarjanje velesil, naj se jugoslovanska pritožba razpravlja šele na rednem januarskem zasedanju sveta Zveze narodov.

Sirov madjarski odgovor

Zeneva, 25. nov. AA. Zastopnik Madjarske v Društvu narodov Tibot Eckhart je izročil danes generalnemu tajništvu Društva narodov Avenolu predstavko svoje vlade naslednje vsebine:

V imenu madjarske vlade mi je čast, izročiti preko Vas to nojo svetu DN, ki se bo sestala te dni na izredno zasedanje v Zenevi. Besna kampanja, ki ji je Madjarska izpostavljena po atentatu v Marseillu kakor tudi najbolj fantastične obtožbe, ki se že dolgo časa širijo proti njej, so že sedaj ustvarile volično atmosfero ki je polna resnih nevarnosti, ne samo za mirne odnose med posameznimi državami v Evropi temveč je tudi takega značaja, da more ogroziti ves svetovni mir. Napetost ki obstoja, je bila še poostrejša s pritožbo, ki jo je jugoslovanska vlada predložila svetu Društva narodov dne 22. novembra in ki sta jo podprli tudi obe drugi državi Male antante. S to pritožbo si jugoslovanska vlada dovoljuje, da obtožuje Madjarsko in napravlja njene oblasti odgovorne za atentat v Marseillu. Ni pretirana trditev, da je tak položaj nevdzdržljiv, zlasti ako bodo Madjarska in njene oblasti še dalje izpostavljene raznim podtikanjem in klevetniškim obtožbam, ker mora iz tega nastati resna nevarnost za mir, katerega ohranitev je najbolj nujna naloga Društva narodov. V takih ramerah smatra madjarska vlada, da bi bilo največje važnosti, če bi svet Društva narodov, na katerega se je jugoslovanska vlada obrnila v tej želji, takoj vzel v pretres to vprašanje. Madjarska vlada je pri-

Če stoji stvar tako, da smatra madjarska vlada, naj se ta afera razpravlja na izrednem zasedanju sveta Zveze narodov, moram reči, da ustreza to samo želji jugoslovanske vlade.

Jevtič se vrača

Zeneva, 25. nov. b. Ker so zasedanja sveta Zveze narodov odgodena do 3. decembra, je odpotoval jugoslovanski zunanji minister Jevtič v Belgrad, kjer bo poročal o delu v Zenevi. V Belgradu ostane dva dni, nakar se zopet vrne v Zenevo. Tudi dr. Beneš in Titulescu sta odpotovala iz Zeneve, vendar pa se bosta v kratkem vrnila, da prisostvujeta seji.

Litvinov nezadovoljen

Zeneva, 25. nov. b. Zaradi odgoditve seje Sveta Zveze narodov sta nezadovoljna sovjetski komisar za zunanje zadeve Litvinov in turški zunanji minister Ruždi bej. Oba sta poslala predsedniku Sveta Zveze narodov dr. Benešu pismo, v katerem mu očitata, zakaj ne vzame v obzir okolištin, da morajo nekateri ministri zaradi važnih poslov v svojih državah biti doma. Zeneva je od njihovih držav tako oddaljena, da ne moreta potovati domov in zopet nazaj.

Davi je prispele v Zenevo jugoslovanski poslanik Spaljaković, ki je obiskal zunanjega ministra Jevtiča in mu podal referat o gotovih vprašanjih, ki interesirajo našo državo.

Pogreb Ph. Berthelota

Neully, 25. nov. b. Banes dopoldne je bil svečan pogreb ambasadorja Filipa Berthelota, bivšega generalnega tajnika zunanjega ministrstva. Pogreba sta se udeležila med drugimi tudi vojni in mornariški minister



Pietri in generalni tajnik zunanjega ministrstva Legere. Med številnimi venci je bilo zlasti opaziti vence francoskega zunanjega ministra Lavala, romunskega zunanjega ministra Titulesca, češkoslovskega zunanjega ministra Beneša in nemškega veleposlanika v Parizu. Nadalje so se pogreba udeležili francoski veleposlanik v Bruslju, doyen tamkajšnjega diplomatskega zbora Chardelet in druge ugledne osebnosti. Po nalogu francoskega zunanjega ministra Lavala je doyen diplomatskega zbora imel velik govor in je v imenu francoskega zunanjega ministra izrazil sožalje pokojnikovi družini. Berthelota so položili k počitku na starem pokopališču v družinsko grobnico.

tra madjarska vlada za svojo dolžnost, da opozori nanj svet Društva narodov. — Tibot Eckhart.

Mala Zveza - Balkanski sporazum

Zeneva, 25. nov. b. Po seji držav Male zveze je bila seja balkanskega sporazuma pod predsedstvom Teftik Ruždi beja. Proučila so se vprašanja, ki so bila že na dnevnem redu seje držav Male zveze. Med državami balkanskega sporazuma kakor tudi med državami Male zveze je v vseh vprašanjih dosežen sporazum.

Gömbös na lovu Tajnstvoeni razgovori v Mürtzstegu na Štajerskem

Gradec, 25. nov. c. Madjarski predsednik vlade Gömbös in kmetijski minister Kallay, ki sta včeraj prišla v Mürtzsteg, kjer so ju pričakovali avstrijski zvezni kancler Schuschnigg, zunanji minister Berger-Waldenegg, italijanski poslanik na Dunaju Preziosi in avstrijski podkancler knez Starhemberg, sta danes nadaljevala razgovore, ki so se začeli včeraj zjutraj in so trajali pozno v noč. Največja tajnost vlada glede vsebine razgovorov, ki tičejo, kar je samo po sebi umevno, jugoslovanske pritožbe v Zenevi. Prva posledica teh razgovorov je ta, da se je avstrijsko časopisje začelo odkrito zavzemati za Madjare in da objavlja že grde članke na naslov Jugoslavije. Italijanski poslanik je baje imel nalogo, da madjarskim in avstrijskim državnikom zagotovi pomoč Italije. Italijanski tisk in vlada bosta rajši molčala, toda madjarski predsednik vlade naj ve, da se lahko zanaša na polno diplomatsko pomoč svoje italijanske zaveznice. Semkaj so prišle tudi vesti, da so se državniški razgovorjali o habsburškem vprašanju, ki da ga je jugoslovanska pritožba le še pospešila.

ki jim je pri sreči, da bi s svojo južno sosedo živeli v miru, z ogorčenjem odklanjajo.

Göbbels ponuja Franciji spravo

Berlin, 25. nov. c. Danes se je v veliki dvorani Sportpalasta vršil shod bivših nemških bojevnikov. Na shodu je govoril dr. Goebbels pred 20.000 poslušalci. Dasi se Goebbels ni bavil nikdar s problemi mednarodne politike, je danes vendarle posegel na to polje in izrekel na naslov Francije besede, ki so izzvale v Berlinu veliko senzacijo. Goebbels je ponovno poudaril, da so bile Hitlerjeve besede o potrebi sporazuma s Francijo iskrene in da ves nemški narod danes sporazum zelo želi. Nemški narod hoče mir in hoče mirno delati v miru. Mir pa je nemogoč brez popolnega in prijateljskega sporazuma s Francijo. Nemški narod nima nikakih čuvstev maščevalnosti do Francije. Ob teh besedah so vsi navzoči priredili manifestacije Goebbelsu in ideji miru.

Istočasno objavljala španski dnevnik »Blanco e negro« uvodnik generala Goeringa, ki piše, da bo takoj, ko se uredi vprašanje Posaarja, možno pristopiti k sporazumu s Francijo. Nemčija je zadovoljna z dosedanjim stremljenjem mednarodne diplomacije, ki skuša v posarskem problemu ohraniti mirno kri. Nemčija ve, da se bo 800.000 Posaarcev izjavilo za povratek k domovini. Brž, ko se bo to zgodilo, med Francijo in Nemčijo ne bo več problema, ki bi se ne dal sporazumno rešiti.

Pogrevanje vzhodnega pakta

Francija in Rusija jamčita za vse poljske meje Na pritisk Rusije in Češkoslovaške

Varšava, 25. novem. TG. Iz Zeneve poročajo, da je bil franc. odgovor na poljski predlog glede vzhodnega pakta sinoči odposlan v Varšavo in da ga bo nocoj poljska vlada že imela v rokah.

Francoska vlada se je k temu koraku odločila na pritisk sovjetskega zunanjega ministra Litvinova in češkoslovskega zun. ministra dr. Beneša, ki sta imela dolga posvetovanja v noči od petka na soboto ter sta prišla do zaključka, da je neobhodno potrebno, da se napetost na evropskem vzhodu nekoliko razbremení z novimi predlogi, ki bodo poljski vladi všeči.

Francoska nota je skrajno prijateljska, a vendar prosi poljsko vlado, naj pove svoje jasno stališče glede vzhodnega pakta. Francoska nota vsebuje nekaj, kar so vsi dosedanjí francosko-ruski predlogi glede vzhodnega pakta izpustili, kar pa je bitno za Poljake. Francija je sedaj namreč pripravljena, da s sovjetsko Rusijo sprejme jamstvo za vse poljske meje, vključivši tudi poljsko Pomorje (koridor). Ni



Beneš in Litvinov se razgovarjata

še bilo mogoče dognati, če je Francija prevzela jamstva tudi za litevsko mejo, toda zdi se, da je. Tudi glede češkoslovaško-poljske meje so v francoskem predlogu zanimive podrobnosti, ki bodo povzročile senzacijo, kadar bodo znane. V Franciji pričakujejo, kakor tudi v Pragi, da bodo politične napetosti na severu sedaj odnehale, kar je zelo važno v očigled novih napetosti, ki so nastale v srednji Evropi in na jugu.

Pošast državljanske vojne lebdi nad Avstrijo Svarila starega voditelja Kunšaka

Dunaj, 25. nov. b. Sročiti je na velikem zborovanju krščansko-socialnih delavcev in nameščenec govoril vodja delavskih organizacij državni svetnik Kunšhak, ki je dejal, da mora vsakdo vedno misliti na resnost časa, v katerem živi, kajti nad Avstrijo lebdi pošast meščanske vojne. Poleg redne državne vojske je bila Avstrija prisiljena, da pokliče pod orožje veliko vojsko dobrovoljcev, kar je najboljši dokaz, da zares obstoji nevarnost meščanske vojne. Zaradi tega pozivam vse, je dejal Kunšhak, da se zavedajo poprej, preden bodo zopet stali nad grobovi novih človeških žrtev. Na to sem opozoril tudi na seji mestnega sveta, ki se je vršila 9. februarja, 12. februarja pa so bile ulice že posute z žrtvami. Potrebno je, da se med seboj sporazumemo, spoznamo in spoštujemo. Predvsem je potrebno več svobode tiska, ker v nasprotjem slučaju krožijo vesti, katerim na žalost skoraj vsi verjamejo. Vem, da bodo mnogi nezadovoljni z mojimi besedami, toda jaz jih moram izgovoriti. 12. februarja niso odločili samo bajoneti in strojnice, temveč tudi ka-

toliški delavci, ki se po večini niso odzvali pozivu svojih voditeljev. 12. februar je bil uspeh 40 letnega dela katoliškega delavstva. Kako veliko je bilo naše delo, dokazuje najbolj dejstvo, da je februarska generalna stavka bila soglasno odklonjena, ker so se vsi zavedali, da jo želijo samo socialistični pustolovci.

Dijaški pretepi v Pragi

Praga, 25. nov. c. Danes je prišlo do velikih demonstracij čeških dijakov proti nemškemu dijaštvu. Dopoldne so se začele zbirati večje množice dijaštva na raznih krajih Prage in so začeli razbijati okna nemških govin. Prišli so tudi pred nemško gledališče, pa jih je policija potisnila v stranske ulice. Vse do večera so trajale po vsem mestu protinemske demonstracije in je policija aretirala nad 40 oseb. Zvečer je policija izdala opozorilo, da bo z vsemi sredstvi preprečila nadaljnje nemire.

